

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. ректора ФГБОУ ВПО
«Московский педагогический
государственный университет»,
академик РАН, академик РАО



А.Л. Семёнов

« _____ 2015 г.

О Т З Ы В

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет» – на диссертационную работу **Новиковой Анны Сергеевны** «**Отношения вывода и средства их оформления в современном русском языке**», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Анны Сергеевны Новиковой «Отношения вывода и средства их оформления в современном русском языке» посвящено выявлению специфики отношений вывода и перечня единиц, маркирующих эти отношения, описанию семантических и функциональных свойств лексем, используемых для обозначения вывода, описанию способов оформления отношений вывода в современном русском языке.

Актуальность работы связана с выявлением разных видов отношений между ситуациями реальной действительности и способов отражения этих отношений в языке.

Новым в работе является расширение состава языковых средств, используемых для выражения вывода, определение условий их употребления, их прагматических свойств и особенностей взаимодействия с разными видами контекстов.

Теоретическая значимость обеспечивается выявлением типологических черт отношений определённого вида, использованием методики системного анализа, позволяющей установить интегральные и дифференциальные признаки лексем исследуемой группы.

Практическая ценность работы состоит в возможности применения её результатов в практике лексикографии, в преподавании семантики и прагматики, русского языка как иностранного, а также в спецкурсах по современным методам лингвистического исследования.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка и приложения.

В главе I «Отношения вывода: характеристика и типология» проводится разграничение между так называемыми объективными и субъективными отношениями, определяется специфика отношений вывода, описываются их разновидности. Отношения вывода рассматриваются на фоне и через сопоставление с другими видами отношений – в частности, причинно- и условно-следственными.

Глава II «Маркеры вывода: их синтаксические свойства и общие особенности употребления» посвящена описанию способов оформления вывода, выявлению синтаксических и функциональных свойств маркеров вывода, в том числе связей их употребления с определённым типом текста.

В главе III «Функциональные свойства показателей вывода» последовательно даётся описание всех групп лексем по выявленным критериям: характеристика основания, характеристика самого вывода, способы оформления валентностей, позиция в высказывании и в диалоге и некоторые другие. Материал обобщён в таблице (с.134), учитывающей весь комплекс дифференцирующих признаков.

В заключении даются общие выводы.

Важным результатом работы является приводимый в первой главе перечень характеристик вывода. На основе анализа литературы и собственного исследования автор диссертации предлагает различать актуальный и неактуальный вывод, вывод о причине и вывод о следствии, достоверный и недостоверный вывод, дедуктивный и индуктивный вывод. В главе приводятся и другие важные параметры, по которым можно охарактеризовать сам вывод и его основание. Таким образом, предложена своего рода типология, которая может применяться для анализа ментального и языкового аспектов вывода как на материале в русского языка, так и в сопоставительных исследованиях.

Еще одной полезной для дальнейших исследований классификацией является разделение исследуемых единиц на маркеры основания (*на основании чего-либо, на основе чего-либо, основываясь на, исходя из, опираясь на, судя по*) и маркеры вывода, которые, в свою очередь делятся на специальные показатели вывода (*значит, выходит, следовательно, стало быть, итак и таким образом*), показатели следствия (*так что, поэтому, и*),

показатели обобщения (*короче говоря, в общем*), показатели эвиденциальности (*получается, оказывается*), показатели авторизации (*по-твоему, по-вашему, ты думаешь, ты считаешь*), эпистемические показатели (*безусловно, несомненно, бесспорно, наверно, вероятно, видимо, по-видимому, должно быть, может быть*).

Непосредственному анализу в работе подвергаются 15 лексем, способных маркировать отношение вывода. Убедительно показано, что, кроме традиционных для выполнения этой функции лексем *таким образом, следовательно, значит, стало быть, получается*, для выражения вывода привлекаются слова других тематических групп, такие как *по-твоему, по-вашему, наверно* и др. Подробно исследуются условия, при которых «нетипичные» лексемы оказываются способны передавать отношения вывода: например, наличие маркеров умозаключения (с. 49), вывод о ментальном состоянии адресата (с. 106) и др.

Отличительной особенностью и несомненным достоинством работы является её многоаспектность. Для описания лексем, маркирующих вывод, используется комплекс признаков. Немаловажно, на наш взгляд, что набор этих признаков определяется исходя из природы исследуемого явления.

Автор убедительно доказывает, что для полного представления как об отдельной лексеме, так и о группе лексем необходимо не только исследование семантики, возможностей переносного употребления лексемы (вторичных функций), но также выявление типичных и потенциальных синтаксических свойств, позиций употребления, включая вопрос о влиянии синтаксической позиции на семантику и функцию лексемы (см., например, описание употребления вводных слов *по-твоему, по-вашему* для передачи интерпретации говорящим мнения / умозаключения собеседника). Показательно включение вопросов о взаимозаменяемости исследуемых лексем, о закономерностях экспликации элементов, составляющих ситуацию вывода (основание и собственно вывод), об иллокутивных особенностях высказываний, содержащих вывод.

Автор диссертации хорошо освоил современный научный аппарат описания дискурсивных слов и эффективно применяет его в своем исследовании. В работе также описаны такие важные характеристики показателей вывода, как синтаксическая подчинимость / неподчинимость, позиция в предложении, способы оформления валентностей, функционирование в диалогическом и нарративном режиме.

Самостоятельную ценность представляет собой приложение, в котором рассматривается семантика и употребление лексемы *вывод*. Это подробное, многоаспектное описание, которое выходит за рамки традиционной схемы.

Особенно показательны, на наш взгляд, наблюдения над особенностями контекстов, в которых употребляется рассматриваемая лексема (с. 154-155 и др.)

В целом работа А.С.Новиковой представляет собой глубокое исследование, имеющее перспективы.

Отдельные замечания касаются, в основном, формы подачи материала.

В некоторых случаях слишком подробно излагаются теоретические вопросы (в том числе спорные моменты теории), не имеющие прямого отношения к теме исследования (например, вопрос о составе стилей современного русского литературного языка, выделение книжной и разговорной лексики – с. 74-75 и др.).

По несколько раз повторяются одни и те же примеры (возможно, отобранные автором как самые показательные), что вызывает сомнения в достаточности объёма исследованного материала (см. с. 36 и 38, 36 и 46, 96 и 99, 98 и 100, 114 и 115 и др.).

Стиль заключения не вполне соответствует этому жанру: формулировки отражают не столько результаты исследования, сколько содержание проделанной работы, например, *в работе были описаны способы оформления вывода; при анализе групп маркеров выделялись их сходства и различия* (с. 136-137) и т.п.

Желательно было бы более подробно показать перспективы исследования.

Высказанные замечания не снижают общей высокой оценки содержания работы и полученных автором научных результатов, которые, несомненно, заинтересуют специалистов в области синтаксиса и семантики.

Работа имеет чёткую структуру, материал излагается последовательно, логично, выводы убедительны. Диссертация и автореферат написаны грамотно, с соблюдением всех требований научного стиля.

Автореферат с достаточной полнотой отражает содержание диссертации. Результаты исследования представлены в 5 научных статьях, три из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК. Эти статьи посвящены центральным вопросам диссертационного исследования и соотносятся с положениями, выносимыми на защиту.

Таким образом, диссертационное исследование А.С.Новиковой является научно-квалификационной работой, которая вносит существенный вклад в изучение средств и способов выражения отношений между языковыми единицами. Работа отвечает требованиям п.п. 9, 10 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Новикова Анна Сергеевна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук профессором кафедры русского языка Кустовой Галиной Ивановной и кандидатом филологических наук доцентом Печниковой Натальей Александровной и утверждён на заседании кафедры русского языка МПГУ 28 августа 2015 г., протокол № 1.

Николина Наталия Анатольевна,
кандидат филологических наук, профессор,
Институт филологии и иностранных языков МПГУ,
кафедра русского языка,
заведующая кафедрой

Н. А. Николина

Кустова Галина Ивановна,
доктор филологических наук,
Институт филологии и иностранных языков МПГУ,
кафедра русского языка,
профессор кафедры

Г.И. Кустова

Контактные данные:

ФГБОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет»
119991, г. Москва, ул. Малая Пироговская, 1, стр. 1
тел.: +7 (499) 246-57-12, e-mail: rus@mpgu.edu

С работами сотрудников кафедры можно ознакомиться на сайте <http://elibrary.ru>.



Подпись
Л.А. Николиной
Т.У. Кустовой
УДОСТОВЕРЯЮ
Л.А. Шведова

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский педагогический государственный
Сокращённое наименование организации в соответствии с уставом	МПГУ
Полное наименование кафедры	Кафедра русского языка
Почтовый индекс, адрес организации	119991, г. Москва, ул. Малая Пироговская, д. 1, стр. 1
Веб-сайт	www.mpgu.edu.ru
Телефон	+7 (499) 246-60-11 +7 (499) 246-57-12
Адрес электронной почты	rus@mpgu.edu ruskafedra314@gmail.com

Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации за последние 5 лет:

1. Кустова Г.И. Конструкции с абстрактными существительными и их отражение в электронном словаре // Компьютерная лингвистика и интеллектуальные технологии. Труды международной конференции «Диалог-2011». – М., 2011. С. 379–390.

2. Кустова Г.И. Правила и ограничения в синтаксических структурах (на примере некоторых типов употребления падежных форм) // Вопросы культуры речи. М.: ЯСК, 2012. С. 200–212.

3. Кустова Г.И. Заметки о рефлексивных значениях // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова. Вып. I. – М., 2014. – С. 199–222.

4. Кустова Г.И. Семантические механизмы грамматических изменений: теория и словарь // Вестник РГНФ, № 3, 2014.

5. Печникова Н.А. Прагматический потенциал предложений переходных коммуникативных типов // Русский язык: исторические судьбы и современность: IV Международный конгресс исследователей русского языка (Москва, МГУ имени М.В. Ломоносова, филологический факультет, 20–23 марта 2010 г.): Труды и материалы / Сост. М.Л. Ремнёва, А.А. Поликарпов. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 2010. – С. 438-439.

Верно:

Заведующая кафедрой
русского языка



Н. А. Николина